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Prof. Oscar Cirne Neto

Perícias Judiciais

Pareceres Médico-Legais



Exmo. sr. Dr. Juiz de direito da xxª Vara cível 
xxxxxxxxxx

Processo: xxxxxxxxxxxxxxxx
Autor: xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Réu: xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx


Oscar L. de Lima e Cirne Neto, Médico, Perito Judicial, Especialista em Perícia Médica e Medicina Legal pela Associação Médica Brasileira vem respeitosamente requerer a V. Ex.ª se digne a receber o seu Laudo Pericial e do mesmo, mande fazer a juntada aos Autos do processo supra para que este possa gerar os efeitos legais a que se destina.  

                    Outrossim, vem muito respeitosamente solicitar a V. Ex.ª se digne a mandar expedir o seu  mandado de pagamento por conta de levantamento de honorários, com os acréscimos legais a que fizer jus
*MANTER DEPENDENDO DO CASO





Termos em que

P. Deferimento e juntada

Niterói, 23 de janeiro de 2018
---------------------------------------------

Oscar Luiz de Lima e Cirne Neto

CRM 52 32 861-0/RQE 19702

lAUDO mÉDICO pERICIAL.
Preâmbulo.


Aos xxxxx dias do mês de xxxx do ano de 201xx, o Perito Dr. OSCAR LUIZ DE LIMA E CIRNE NETO, designado pelo MM Juiz de Direito da xxxª Vara Cível Comarca de São Gonçalo, para proceder ao exame pericial em XXXXXXXX, nos Autos do processo N.º: XXXXXXXXXXXX, onde consta como Reclamado XXXXXXXXXXXX, descrevendo com verdade e com todas as circunstâncias, o que vir, descobrir e observar, bem como responder aos quesitos das partes. Esteve presente ao evento Pericial, o Ilustre Assistente Técnico dXZ RéXZ zxzxzxzxzxzxzxzxzxz. Em consequência, passa ao exame pericial solicitado, as investigações que julgou necessárias, as quais findas, passa a declarar:

Identificação. 



xxxxxxxxxxx, brasileira, solteirx/ casadx, nascidx no dia xx/xx/xxxxx, xxxxxxxxxxxxxx, portadora da C.I. N.º RG xxxxxxxxxxxxxxx DETRAN/IFP, vivendo e residindo a XXXXXXXXXXXXXXXXXXX – Cep. XXXXXXXXXXXXXXXX – XXXXXXXXX- XXXXXXXXX; Grau de instrução XXXX de profissão: XXXXXXXXXXXXXXX.   

( na época do acidente).
Histórico.



São as seguintes, as declarações dx paciente:


No dia 

A) Relato do adoecimento, início, principais sinais e sintomas, tempo de duração, forma de evolução, consequências, tratamentos realizados, internações, outras informações relevantes.

B) História pessoal. Síntese da história de vida do examinando, com ênfase na sua relação com o objeto da perícia, se houver; 
C)  História médica. Relato das doenças clínicas e cirúrgicas atuais e prévias, incluindo tratamentos e hospitalizações; medicamentos em uso; 

D) História familiar. Registro das doenças prevalentes nos familiares próximos; 

E) empregos anteriores tempo de trabalho em cada um;

F) História psiquiátrica prévia (em perícias psiquiátricas). Relato dos contatos psiquiátricos prévios; em especial, tratamentos e hospitalizações; 

G)   Aso de retorno ao trabalho
Exame Físico.


O paciente ao exame é uma ZXZXZXZ zxzxzxzxz, que deu entrada caminhando por seus próprios meios e sem o auxílio de aparelhos; está em bom estado físico, bom estado de nutrição e aparenta uma idade física compatível com a idade cronológica.


Está lúcidx, orientadx, no tempo e no espaço, o pensamento tem forma, curso e conteúdo normal, a memória está presente e preservada, o humor igualmente presente e adequado às situações propostas. Não notamos a presença de delírios ou alucinações.


O exame físico direcionado demonstrou.

Discussão.



Trata-se de um processo de Responsabilidade Civil, por alegado xzxzxzxz, estando x Autorx na condição de xzxzxz. De todos os elementos acostados aos Autos, destacamos os seguintes trechos e documentos de real interesse para a perícia.
Conclusão.
a) Dos Déficits.



Do traumatismo sobre xzxzxzxz, ocorrido em xz/xz/xz, arbitro as incapacidades nos graus e períodos seguintes:

i. No grau percentual de 100 % em caráter temporário para as atividades da vida diária no período compreendido entre xz/xz/xz e xz/xz/xz;
ii. Considera-se que houve recuperação parcial das atividades da vida diária de forma temporária a partir de xz/xz/xz;
iii. No grau percentual de 100 % em caráter temporário para as atividades do trabalho no período compreendido entre xz/xz/xz e xz/xz/xz;
iv. No grau percentual de xz % em caráter permanente e vitalício para as atividades da vida diária a partir de xz/xz/20xz;
v. No grau percentual de xz % em caráter permanente e vitalício para as atividades do trabalho a partir de xz/xz/20xz;
b) Dos tratamentos.


O tratamento médico foi completado e é hoje, desnecessária qualquer outra medida terapêutica. Entendemos que não há indicação para tratamento psicológico, psiquiátrico ou assemelhado.

c) Das despesas.

X Autorx não comprovou despesas com materiais e medicamentos, bem como despesas médicas ou hospitalares.

d) Dos ganhos.

X Autorx não comprovou ganhos, assim sendo arbitramos o salário mínimo, para os cálculos de reparação, se esta ação após a sempre criteriosa avaliação do judicante for entendida e julgada procedente. 
e) Do dano estético.


De modo a facilitar a melhor fundamentação do magistrado e seguindo a melhor avaliação possível, dividimos o dano estético em três graus (máximo, médio e mínimo) e cada grau de per si, em cinco níveis. x Autorx suporta então segundo nosso arbitramento um dano estético em grau xzxzxz, nível xzxz. Alertamos, no entanto, que a sua conversão em pecúnia deverá ser objeto da apreciação do melhor arbítrio do judicante, se após sua sempre criteriosa avaliação for a presente ação entendida e julgada procedente.

f) Do dano moral.

Sendo o dano moral de discussão no foro exclusivo do Direito, entendemos seja a sua avaliação e possível quantificação, melhor apreciada pelo sempre prudente arbítrio do MM Julgador.

Resposta aos quesitos:

Quesitos dx Autorx (fls. zxzx).
Quesitos do Réu (fls. zxzx).
É o relatório.
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