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JUÍZO DA XXª VARA DO CIVEL

DO XXX

Processo: xxxxxxxxxxxxxxxx
Autor: xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Réu: xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx


Oscar L. de Lima e Cirne Neto, Médico, Perito Judicial, Especialista em Perícia Médica e Medicina Legal pela Associação Médica Brasileira vem respeitosamente requerer a V. Ex.ª se digne a receber o seu Laudo Pericial e do mesmo, mande fazer a juntada aos Autos do processo supra para que este possa gerar os efeitos legais a que se destina.  





Termos em que

P. Deferimento e juntada

Niterói, 15 de março de 2018
---------------------------------------------

Oscar Luiz de Lima e Cirne Neto

CRM 52 32 861-0/RQE 19702

lAUDO mÉDICO pERICIAL.
tel. 

Preâmbulo.


Aos dezessete dias do mês de novembro do ano de 2017, o Perito Dr. OSCAR LUIZ DE LIMA E CIRNE NETO, designado pelo MM Juiz de Direito da 1ª Vara Cível Regional de Alcântara, para proceder ao exame pericial em XXX, nos Autos do processo N.º: XXXXX, onde consta como Réu XXXXXXXX, descrevendo com verdade e com todas as circunstâncias, o que vir, descobrir e observar, bem como responder aos quesitos das partes.. Em consequência, passa ao exame pericial solicitado, as investigações que julgou necessárias, as quais findas, passa a declarar:

Identificação. 



XXXXXXX, brasileiro, estado civil nascido no dia xxx, natural do Rio Grande do Norte, portadora da C.I. N.º RG xxxx – DETRAN/ IFP-RJ, vivendo e residindo a XXXXXXXXXXXXX– XXXXXXXXX – XXXXXXXXX – Cep. XXXXXXXXXXXXXXXX – Rio de Janeiro; grau de instrução: XXXXXXXXXXXXX de profissão: XXXXXXXXXXXXXXXXXX
( na época do acidente ).
Histórico.



São as seguintes, as declarações dX paciente:


No dia 

Exame Físico.


O paciente ao exame é um XXXX, XXXXX, que deu entrada caminhando por seus próprios meios e sem o auxílio de aparelhos; está em bom estado físico, bom estado de nutrição e aparenta uma idade física compatível com a idade cronológica.


Está lúcidx, orientadx, no tempo e no espaço, o pensamento tem forma, curso e conteúdo normal, a memória está presente e preservada, o humor igualmente presente e adequado às situações propostas. Não notamos a presença de delírios ou alucinações.


O exame físico direcionado demonstrou.

Discussão.



Trata-se de um processo de Responsabilidade Civil, por alegado xzxzxzxz, estando x Autorx na condição de xzxzxz. De todos os elementos acostados aos Autos, destacamos os seguintes trechos e documentos de real interesse para a perícia.
Conclusão.
a) Dos déficits residuais.


Considerando o enquadramento na tabela introduzida pela Lei 11945/09 nos dispositivos da Lei 6194/74, arbitramos o déficit residual em xzx % a repercutir sobre o capital segurado.
b) Das despesas.

X Autorx não comprovou despesas com materiais e medicamentos, bem como despesas médicas ou hospitalares.

c) Do dano moral.

Sendo o dano moral de discussão no foro exclusivo do Direito, entendemos seja a sua avaliação e possível quantificação, melhor apreciada pelo sempre prudente arbítrio do MM Julgador.

Resposta aos quesitos:

Quesitos dx Autorx (fls. zxzx).
Quesitos do Réu (fls. zxzx).
É o relatório.
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